
1

Website: www.coe.int/cm

LINIILE DIRECTOARE
CU PRIVIRE LA RECRUTAREA, SELECTAREA, EDUCAREA, 

FORMAREA ŞI DEZVOLTAREA PROFESIONALĂ
A PERSONALULUI PENITENCIAR ŞI DE PROBAŢIUNE

Context 

Liniile directoare au fost elaborate ca urmare a celei de-a 22-a Conferinţe a Consiliului Europei a 
Directorilor de servicii penitenciare şi de probaţiune (Norvegia, iunie 2017). Textul a fost redactat de 
către Consiliul de Cooperare Penologică (PC-CP), în perioada 2018-2019. Membrii aleşi ai Grupului 
de lucru PC-CP care au participat la redactarea documentului au fost: Martina BARIĆ (Croaţia); 
Nathalie BOISSOU (Franţa); Annie DEVOS (Belgia); Anna FERRARI (Italia); Robert FRIŠKOVEC 
(Slovenia); Attila JUHÁSZ, Vicepreşedinte PC-CP (Ungaria); Nikolaos KOULOURIS (Grecia); Dominik 
LEHNER, Preşedinte PC-CP (Elveţia); Nadya RADKOVSKA (Bulgaria). În demersul său, PC-CP a 
beneficiat de asistenţa a doi experţi ştiinţifici: Torben ADAMS, Şef Direcţie, Ministerul Regional al 
Justiţiei şi Afacerilor Constituţionale, Bremen, (Germania) şi Nicola CARR, Conferenţiar universitar în 
criminologie, Şcoala de Sociologie şi Politică Socială, Universitatea din Nottingham (Marea Britanie). 
La întâlnirile de lucru au luat parte reprezentanţi ai Confederaţiei Europene de Probaţiune (CEP) şi ai 
Organizaţiei Europene a Serviciilor Penitenciare şi Corecţionale (EuroPris). 

Liniile directoare au fost adoptate de Comitetul European pe Probleme Penale (CDPC) în cadrul celei 
de-a 76-a sesiuni plenare a acestuia (25 aprilie 2019). 

1. Definiţii folosite în scopul prezentelor Linii directoare 

Serviciu penitenciar – organism public desemnat prin lege să se ocupe de persoanele plasate în 
arest preventiv sau private de libertate, ca urmare a unei condamnări pronunţate de o autoritate 
judiciară. Printre sarcinile ce îi revin acestui organism se numără: asigurarea siguranţei şi securităţii, 
organizarea vieţii cotidiene în penitenciar, garantarea unui tratament care nu încalcă demnitatea umană 
a deţinuţilor, oferirea unor activităţi ocupaţionale constructive şi intervenţii menite să pregătească 
deţinuţii pentru eliberare şi reintegrare în societate. 

Penitenciarele sunt unităţi prevăzute pentru deţinerea persoanelor plasate în arest preventiv de către 
o autoritate judiciară sau care au fost private de libertate în urma unei condamnări1. 
 
Probaţiune – se referă la implementarea sancţiunilor şi măsurilor aplicate în comunitate, prevăzute 
de lege şi impuse unui suspect2 sau unui delincvent pe răspunderea sa. Aceasta include o serie de 
activităţi şi intervenţii care implică supraveghere, îndrumare şi asistenţă, având ca scop incluziunea 
socială a suspectului sau delincventului şi contribuirea la siguranţa comunităţii3. 

1 Recomandarea CM/Rec(2012)5 cu privire la Codul European de etică pentru personalul penitenciar.
2 Termenul „suspect”, aşa cum este definit în Recomandarea CM/Rec(2014)4 privind monitorizarea electronică, înseamnă „orice per-

soană care se presupune a fi comis sau care a fost acuzată că a comis o infracţiune, dar care nu a fost condamnată pentru respectiva 
infracţiune”.

3  Recomandarea CM/Rec(2010)1 cu privire la Regulile de Probaţiune ale Consiliului Europei. 
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Agenţie de probaţiune înseamnă orice organism desemnat prin lege să pună în aplicare sarcinile 
şi responsabilităţile indicate mai sus. În funcţie de sistemul naţional, activitatea unei agenţii de 
probaţiune poate include furnizarea de informaţii şi consiliere autorităţilor judiciare şi altor autorităţi 
decidente pentru a le ajuta să ia decizii juste şi în cunoştinţă de cauză; asigurarea de îndrumare şi 
sprijin delincvenţilor în detenţie, în vederea pregătirii eliberării şi reintegrării lor sociale; monitorizarea 
şi acordarea de asistenţă persoanelor pasibile de eliberare înainte de termen; intervenţii specifice 
justiţiei reparatorii; oferirea de asistenţă victimelor infracţiunii4. 

Autorităţile competente au misiunea de a selecta şi recruta suficient personal înzestrat cu maximum 
de calităţi posibile, de a se asigura că acesta beneficiază de instruire şi oportunităţi de dezvoltare 
profesională adecvate care să îi permită să activeze la standarde etice ridicate, astfel încât să asigure 
suspecţilor şi delincvenţilor o supraveghere corectă şi eficace, îngrijire şi asistenţă pozitivă menite să 
le sporească perspectivele de reintegrare şi incluziune socială de care depinde, în general, renunţarea 
la viaţa infracţională. 

2. Principii-cheie 

Misiune. În cadrul procesului de justiţie penală, serviciilor penitenciare şi agenţiilor de probaţiune 
li se încredinţează executarea sancţiunilor şi măsurilor penale. Misiunea personalului din cadrul 
serviciilor penitenciare şi al agenţiilor de probaţiune este aceea de a contribui în mod semnificativ 
la siguranţa publică prin gestionarea, în condiţii de siguranţă, securitate şi respectare a demnităţii 
umane, a suspecţilor şi delincvenţilor, prin asigurarea de oportunităţi de reabilitare şi reintegrare. 
Rolul şi funcţiile acestor servicii şi agenţii ar trebui prevăzute în lege. 

Statut. Serviciile penitenciare şi agenţiile de probaţiune sunt responsabilitatea autorităţilor publice. 
Ele ar trebui să fie separate de serviciile armatei, poliţiei şi de cele de investigaţie penală.
 
Serviciile penitenciare şi agenţiile de probaţiune ar trebui să dispună de o declaraţie aprobată formal 
referitoare la scopul activităţii lor şi la principalele sarcini şi atribuţii ce le revin. De asemenea, ar 
trebui să dispună de un buget alocat care să le permită să-şi îndeplinească misiunea în modul cel mai 
profesionist cu putinţă. 

Personal. Personalul serviciilor penitenciare şi al agenţiilor de probaţiune ar trebui să fie suficient ca 
număr, în special, în ce priveşte personalul aflat în contact zilnic cu suspecţii şi delincvenţii.  Personalul 
ar trebui să aibă un statut profesional şi o pregătire adecvată care să îi permită să-şi înţeleagă temeinic 
îndatoririle şi exigenţele etice specifice activităţii sale. Astfel, va putea să îndeplinească sarcinile 
zilnice ce îi revin, precum şi obiectivul general al serviciilor în cadrul cărora activează. Personalul ar 
trebui să îşi desfăşoare activitatea în contextul unui standard ridicat de etică profesională care implică 
tratamentul uman al suspecţilor şi delincvenţilor, precum şi respectarea demnităţii lor umane. 

Managementul ar trebui să consulte personalul, ca şi colectiv, asupra chestiunilor de ordin general, 
mai cu seamă asupra celor care privesc condiţiile de angajare şi necesarul de formare. 

Educaţie şi formare. Serviciile penitenciare ar trebui să aibă propriile curricule de educaţie şi formare 
iniţială şi continuă, care corespund rolului şi sarcinilor diferitelor categorii de personal, respectiv – 
scopului şi obiectivului misiunii acestuia. În mod ideal, ar trebui să dispună de propriile unităţi de 
instruire, lucru care, însă, nu exclude oferirea posibilităţilor de formare externă. 

Agenţiile de probaţiune ar trebui să aibă propriile curricule de educaţie şi formare iniţială şi continuă 
pentru a permite personalului lor să-şi îndeplinească rolul cu eficacitate. Formarea asigurată ar trebui 
să corespundă rolului şi sarcinilor diferitelor categorii de personal, respectiv – scopului şi obiectivului 
misiunii acestuia. Formarea poate fi asigurată de însăşi agenţia de probaţiune sau de furnizori externi. 

Oportunităţile de educaţie şi formare ar trebui să promoveze identitatea profesională şi să dezvolte 
cultura organizaţională în concordanţă cu misiunea globală. 

4  Recomandarea CM/Rec(2010)1 cu privire la Regulile de Probaţiune ale Consiliului Europei.
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Acolo unde este cazul, ar trebui asigurate oportunităţi de formare comună a personalului penitenciar şi 
de probaţiune, precum şi de formare împreună cu personalul din cadrul altor agenţii de justiţie penală, 
în vederea încurajării activităţii interinstituţionale şi interdisciplinare. O astfel de cooperare va promova 
obiectivele comune ale serviciilor respective, în speţă, promovarea siguranţei publice, reabilitării şi 
reintegrării. Personalului de probaţiune ar trebui să i se ofere oportunitatea de a învăţa despre natura 
activităţii penitenciare, iar personalul penitenciar ar trebui să beneficieze de oportunitatea de a învăţa 
despre activitatea serviciilor de probaţiune. 

De asemenea, ar trebui facilitate oportunităţi de formare comună cu personalul agenţiilor din afara 
sistemului de justiţie penală. 

Se recomandă evaluarea anuală a necesarului de formare, revizuire şi actualizare regulată a 
planurilor de formare ce vizează dezvoltarea profesională a forţei de muncă, pentru a răspunde 
nevoilor serviciilor penitenciare şi agenţiilor de probaţiune. Pentru a pune acest lucru în practică, este 
important să se aloce un număr suficient de formatori şi de resurse. 
 
În cazul unor schimbări substanţiale ale politicilor penitenciare şi de probaţiune cu impact asupra 
recrutării, selectării şi formării, misiunilor şi competenţelor personalului, ar trebui efectuate ajustări 
corespunzătoare la nivel de resurse bugetare şi umane. 

3. Nivelul de pregătire a personalului la încadrare 

3.1. Personalul penitenciar 

a) Personalul penitenciar din categoriile profesionale de bază, aflat în contact zilnic cu deţinuţii, 
ar trebui să aibă la încadrare un nivel de pregătire echivalent cu Nivelul 4 din Cadrul European 
al Calificărilor (CEC). În caz contrar, ar trebui să aibă un stagiu echivalent de ucenicie sau 
pregătire profesională (recunoscută pe plan naţional), care să-i permită să se înscrie la cursuri 
de formare pentru a deveni ofiţer penitenciar. 

b) Pentru personalul penitenciar din alte categorii decât cele de bază ar trebui prevăzute criterii 
suplimentare privind nivelul de pregătire la încadrare, în special, în cazul personalului căruia îi 
revin sarcini mai avansate şi/sau roluri manageriale. 

c) Licenţiaţii în ştiinţe sociale, precum psihologia, criminologia, asistenţa socială şi dreptul care 
lucrează în penitenciare, ar trebui să aibă cunoştinţe aprofundate în domeniul în care activează, 
inclusiv o înţelegere critică a teoriilor şi principiilor, corespunzător Nivelului 6 din CEC. 

3.2. Personalul de probaţiune 

a) În cazul personalului de probaţiune care lucrează direct cu suspecţii sau delincvenţii în calitate 
de supraveghetori, nivelul de pregătire iniţială ar trebui să fie echivalentul Nivelului 6 din CEC, 
fiind de preferat absolvenţi de ştiinţe sociale precum psihologia, asistenţa socială, dreptul, 
criminologia sau discipline înrudite cu acestea. 

b) Pentru alte categorii de personal, în special, personalul căruia îi revin sarcini şi/sau roluri mai 
avansate, inclusiv responsabilităţi manageriale şi de supervizare a altor membri ai personalului, 
ar trebui prevăzute criterii suplimentare privind nivelul de pregătire la încadrare. 

4. Criterii privind recrutarea şi selectarea 

Procesele de recrutare ar trebui să fie corecte şi transparente. Candidaţii ar trebui să cunoască detalii 
privind competenţele necesare ocupării postului, criteriile de selecţie şi procedurile de evaluare, şi ar 
trebui aplicate următoarele principii generale: 

a) La selectarea şi recrutarea personalului nu ar trebui să se facă niciun fel de discriminare pe 
criterii de gen, orientare sexuală, rasă, culoare, dizabilitate, limbă, religie, opinie politică sau de 
altă natură, origine naţională sau socială, asociere cu o minoritate naţională, situaţie materială, 
statut la naştere sau alt statut. 
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b)  Experienţa profesională anterioară care i-a permis candidatului să acumuleze cunoştinţe faptice 
şi practice şi/sau teoretice în domeniul de lucru vizat reprezintă un atu pentru acel candidat. 

c)  Pentru personalul care lucrează cu minorii ar trebui prevăzute proceduri speciale de recrutare 
şi selectare, ţinând cont de calităţile şi calificările profesionale necesare lucrului cu minorii şi 
familiile acestora. 

d)  Procesele de recrutare ar trebui să ţină seama de abilităţile şi valorile personale necesare 
personalului activ în serviciile penitenciare şi de probaţiune, precum: motivaţia, flexibilitatea, 
asertivitatea, maturitatea, capacitatea de reflecţie, integritatea, lucrul în echipă, abilităţile sociale 
şi de comunicare. 

e) Procesele de recrutare ar trebui să vizeze încurajarea diversităţii personalului pentru a răspunde 
nevoilor specifice ale diverşilor suspecţi sau delincvenţi. La recrutarea personalului o importanţă 
particulară poate fi acordată abilităţilor lingvistice şi interculturale, inclusiv capacităţii de înţelegere 
a diferitelor religii şi tradiţii. 

f)  Procesele de recrutare pot include şi o evaluare a stării de sănătate şi a pregătirii fizice necesare 
ocupării postului respectiv. 

g)  Procesele de recrutare pot presupune şi o evaluare a altor competenţe necesare postului avut în 
vedere (de ex., permis auto, abilităţi informatice, abilităţi de comunicare). 

h)  Pentru a proteja integritatea profesională a personalului, ar trebui realizată o verificare a 
antecedentelor, în măsura în care acest lucru este permis de lege. Obiectivul acestor verificări 
este acela de asigurare a siguranţei şi securităţii tuturor celor din cadrul organizaţiei. 

5.  Comunicarea posturilor vacante 

a) Toate posturile, fie că este vorba de recrutarea de cadre noi sau de oportunităţi de avansare în 
carieră pentru personalul deja existent, ar trebui făcute publice într-un mod transparent şi pe 
scară largă pentru a permite unei cât mai mari diversităţi de candidaţi să se înscrie, în vederea 
ocupării acestora. Ar trebui pusă la dispoziţie o fişă a postului clară, în care să se precizeze 
misiunea organizaţiei, obiectivele, atribuţiile şi responsabilităţile postului respectiv, precum şi 
criteriile de selectare, şi condiţiile de angajare. Anunţul privind postul vacant ar trebui publicat pe 
mai multe platforme media, inclusiv cele tipărite, la radio/TV şi pe reţelele sociale (social media). 
Ar trebui prevăzut un punct de contact la care candidaţii să poată solicita informaţii suplimentare 
cu titlu orientativ, dar şi pentru a le oferi acestora o perspectivă realistă asupra activităţii pe care 
o presupune postul respectiv. 

b)  Atunci când este vorba de mediile de socializare, ar trebui acordată atenţie beneficiilor şi limitelor 
asociate utilizării lor, precum şi nevoii de a reacţiona prompt la eventualele întrebări, comentarii 
şi solicitări de informaţii suplimentare.

  
c)  Candidaţii ar trebui să primească informaţii corecte şi detaliate cu privire la postul vacant şi 

importanţa acestuia pentru societate, remuneraţia aferentă, drepturile şi obligaţiile pe care 
le presupune acesta, condiţiile şi natura muncii respective, posibilităţile de formare oferite şi 
oportunităţile de dezvoltare profesională existente. Scopul acestor informaţii este acela de a 
atrage candidaţii potriviţi şi a permite retenţia personalului. 

d)  În scopul comunicării anunţurilor privind posturile vacante, ar trebui folosite şi website-urile 
serviciilor sau agenţiilor în cauză, ale administraţiei publice, ale ministerelor sau altor autorităţi 
competente. Candidaţii ar trebui încurajaţi să viziteze aceste site-uri pentru a obţine informaţii 
actualizate cu privire la sarcinile şi rolurile specifice serviciilor penitenciare şi de probaţiune. 
Aceste website-uri ar putea constitui o modalitate interactivă de prezentare a informaţiilor (vizite 
virtuale, interviuri cu membrii personalului, jocuri de testare a cunoştinţelor, etc.), precum şi de 
formare, care să ajute potenţialii candidaţi să se pregătească pentru examenele de angajare, 
dacă e cazul. 
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e)  În măsura în care este posibil, potenţialilor candidaţi ar trebui să li se ofere oportunitatea de 
a face vizite la faţa locului pentru a se familiariza cu rolul şi activitatea de zi cu zi a serviciilor 
penitenciare şi a agenţiilor de probaţiune, respectiv – cu importanţa acestora pentru societate. 

6.  Procedurile de evaluare a potenţialilor candidaţi 

a)  Evaluarea începe din momentul primirii unei candidaturi pentru un post. Personalul cu atribuţii în 
domeniul resurselor umane ar trebui să verifice eligibilitatea, potrivirea şi motivarea candidaţilor 
în baza documentelor primite de la aceştia, a scrisorilor de intenţie, CV-urilor etc. 

 
b)  Comisiile de selecţie ar trebui să fie formate din persoane cu experienţă bogată relevantă, 

avându-se grijă să se asigure o componenţă echilibrată. Membrii ar trebui instruiţi corespunzător, 
pentru ca procesul de recrutare şi selectare să fie unul corect şi nepărtinitor. 

c)  Procedurile de evaluare ar trebui adaptate cerinţelor postului. În cazul serviciilor penitenciare, 
poate fi vorba de o evaluare bazată pe competenţe, precum testele scrise, interviurile orale 
(individuale şi/sau de grup), jocul de rol şi probele fizice. Subiectele care alcătuiesc testele ar 
trebui să evidenţieze clar competenţele cerute, conform postului scos la concurs şi exigenţelor 
instituţionale. 

d)  În cazul agenţiilor de probaţiune, evaluarea poate consta într-o evaluare bazată pe competenţe, 
adaptată rolului avut în vedere şi care vizează aptitudinile personale, precum şi într-o evaluare a 
abilităţilor specifice, cum ar fi competenţele interpersonale şi abilităţile de redactare a rapoartelor. 
În egală măsură, evaluările pot include jocurile de rol şi probele prin care se testează abilităţile 
de prezentare orală şi susţinere a unui interviu. 

7.  Educaţie şi formare 

Spaţiile alocate activităţilor de educaţie şi formare ar trebui să fie bine dotate cu echipament şi personal 
pentru a putea oferi educaţie şi formare de calitate personalului nou recrutat, şi mai apoi, după cum 
este cazul, cursuri regulate de formare continuă. Ar trebui prevăzută şi posibilitatea de a desfăşura 
cursuri de formare comune cu alte agenţii, dacă este cazul.

 
7.1. Curricula cursurilor de formare iniţială adresată personalului penitenciar nou recrutat ar trebui 

să reprezinte o dozare echilibrată a teoriei, practicii şi cunoştinţelor empirice. Cursul ar trebui 
să aibă o durată satisfăcătoare, în vederea abordării unui conţinut relevant care să permită 
personalului nou recrutat să-şi îndeplinească responsabilităţile, precum asigurarea siguranţei 
şi securităţii şi organizarea vieţii de zi cu zi în penitenciar, garantând un tratament al deţinuţilor 
care nu aduce atingere demnităţii lor umane. De asemenea, formarea ar trebui să se axeze pe 
lucrul într-un context care le oferă deţinuţilor activităţi educaţionale şi profesionale, precum şi 
programe de tratament relevante, în pregătire pentru eliberarea şi reintegrarea lor în societate. 

7.2. Programele de educaţie şi formare ar trebui să includă elemente obligatorii, în speţă, noţiunile 
de bază ale dreptului general (constituţional, administrativ, civil şi penal); noţiunile de bază 
ale dreptului penal şi procedurii penale (cunoştinţe privind procesul de punere în executare a 
sancţiunilor şi măsurilor penale); educaţia civică, etica profesională (inclusiv rolul şi misiunea 
serviciului penitenciar); reglementările generale în materie de protecţie a datelor şi normele 
privind drepturile omului. De asemenea, ar trebui să includă planificarea etapelor de executare 
a pedepsei, managementul riscurilor, siguranţa, securitatea dinamică, statică şi procesuală, 
buna ordine şi controlul, folosirea forţei, precum şi autoapărarea. Abilităţile informatice necesare 
în desfăşurarea activităţii ar trebui, de asemenea, incluse în formarea obligatorie. Matricea 
prezentată în Anexa 1 oferă sugestii de elemente-cheie ale cursurilor de formare. 

a) În măsura în care durata cursurilor o permite şi în funcţie de sarcinile specifice atribuite 
personalului, educaţia şi formarea ar trebui să mai includă elementele de bază ale asistenţei 
sociale, criminologiei şi psihologiei. Ar trebui să se axeze pe abordări particulare, precum 
modelarea pro-socială şi lucrul cu grupuri specifice de delincvenţi, inclusiv femei, minori şi 
cetăţeni străini. De asemenea, ar trebui să includă lucrul cu persoane care au comis diferite 
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tipuri de infracţiuni, spre exemplu: extremismul violent, infracţiunile de natură sexuală, 
violenţa domestică, actele de criminalitate economică şi organizată. Formarea ar trebui să 
abordeze şi arii-cheie, precum: sensibilizarea cu privire la problematica victimelor, lucrul în 
diferite tipuri de unităţi, contactul cu familiile, gestionarea problemelor de sănătate mintală, 
a efectelor dependenţelor şi a experienţelor traumatizante din copilărie, sensibilizarea 
interculturală, limba(ile) străină(e), tehnicile de soluţionare a conflictelor, evaluarea 
riscurilor şi primul ajutor, activităţile de consolidare a spiritului de echipă (team-building) şi 
managementul resurselor umane. 

b)  Întregul personal de specialitate care activează în penitenciare ar trebui să beneficieze, de 
asemenea, de elementele formării de bază necesare îndeplinirii sarcinilor ce le revin. 

7.3. Curricula cursurilor de formare iniţială adresată personalului de probaţiune nou recrutat ar 
trebui să reprezinte o dozare echilibrată a teoriei, practicii şi cunoştinţelor empirice. Educaţia şi 
formarea ar trebui să reflecte misiunea şi funcţiile esenţiale ale agenţiilor de probaţiune. 

a) În funcţie de postul respectiv, elementele-cheie ale programelor de educaţie şi formare ar 
trebui să includă cadrul juridic în care sunt implementate sancţiunile şi măsurile aplicate 
în comunitate; etica profesională (inclusiv rolul şi misiunea serviciului de probaţiune); 
reglementările generale în materie de protecţie a datelor şi normele privind drepturile 
omului. De asemenea, ar trebui să abordeze ariile de bază ale rolului probaţiunii, inclusiv 
analiza/evaluarea, planificarea, punerea în executare şi evaluarea pedepselor. Cursurile de 
formare ar trebui să fie susţinute de practici bazate pe dovezi, luând în calcul evaluarea 
şi gestionarea riscurilor şi strategiile de promovare a desistării. În egală măsură, ar trebui 
desfăşurate cursuri de specializare în domenii-cheie de practică, precum: redactarea de 
rapoarte, lucrul cu instanţele şi organismele judiciare, lucrul interinstituţional şi protecţia 
publică. Alte componente esenţiale ar trebui să includă medierea, justiţia reparatorie şi lucrul 
cu victimele. 

b) Formarea ar trebui să includă şi modalităţile de lucru eficace cu diferite categorii ce fac 
obiectul supravegherii, inclusiv femeile, minorii şi cetăţenii străini. Acolo unde este cazul, 
cursurile ar trebui să se axeze pe practicile derivate din experienţa de lucru cu persoane 
care au comis diferite tipuri de infracţiuni, inclusiv: extremismul violent, infracţiunile de 
natură sexuală, violenţa domestică, actele de criminalitate economică şi organizată. O 
atenţie particulară ar trebui acordată lucrului asociat problemelor de sănătate mintală, 
consumului ilicit/abuzului de substanţe, impactului experienţelor negative din copilărie, 
dezvoltării ariilor de practică, precum utilizarea tehnologiei în activitatea de supraveghere 
(de ex., monitorizarea electronică). 

c) În cazul în care sunt recrutaţi voluntari pentru lucrul cu suspecţii şi delincvenţii, aceştia 
ar trebui  să beneficieze de instruire corespunzătoare care să le permită să-şi desfăşoare 
activitatea în mod eficace. Ar trebui avută în vedere posibilitatea recrutării şi formării de 
foşti delincvenţi care să lucreze, după cum este cazul, în cadrul agenţiilor de probaţiune. 
Instruirea ar trebui să includă trimiteri la codurile de etică, criterii clar definite privind sarcinile 
şi responsabilităţile ce le revin, limitele de competenţă, răspunderea şi alte aspecte relevante. 

8.  Educaţie şi formare continuă 

8.1. Personalul penitenciar 

a)  Întregul personal ar trebui să beneficieze de educaţie şi formare continuă care ar trebui să 
includă cursuri de perfecţionare pe diferite teme prioritare şi/sau cursuri suplimentare pe 
teme nou apărute. 

b)  Cursurile de formare continuă ar trebui să se desfăşoare suficient de frecvent, pentru a 
permite  formarea potrivită a întregului personal (de ex., printr-un program care se derulează 
regulat pe durata unui an). 
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c)  Autorităţile penitenciare ar trebui să precizeze ce cursuri de formare continuă sunt obligatorii. 

d)  Participarea la cursuri ar trebui să includă şi dezvoltarea profesională în cadrul procedurilor 
de evaluare. 

e)  Ar trebui încurajate oportunităţile de formare care implică mai multe roluri şi categorii de 
personal pentru o mai bună colaborare şi înţelegere reciprocă a sarcinilor şi responsabilităţilor 
fiecăruia. 

f)  Oportunităţile de formare care încurajează cooperarea interinstituţională şi transfrontalieră 
ar trebui promovate. 

8.2. Personalul de probaţiune 

a) Întregul personal ar trebui să beneficieze de educaţie şi formare continuă, care ar trebui să 
includă cursuri de perfecţionare pe diferite teme prioritare şi/sau cursuri suplimentare privind 
domenii nou apărute. 

b)  Cursurile de formare continuă ar trebui să se desfăşoare suficient de frecvent pentru a 
permite  formarea regulată a întregului personal (de ex., printr-un program care se derulează 
regulat pe durata unui an). 

c) Formarea continuă ar trebui corelată cu cadrele de dezvoltare profesională continuă. 
Autorităţile naţionale ar trebui să integreze astfel de cursuri de perfecţionare într-un cadru 
de calificare post-universitară. 

d)  Agenţiile de probaţiune ar trebui să precizeze ce cursuri de formare continuă sunt obligatorii. 

e)  Participarea la cursuri ar trebui să includă şi dezvoltarea profesională în cadrul procedurilor 
de evaluare. 

f)  Ar trebui încurajate oportunităţile de formare care implică mai multe roluri şi categorii de 
personal pentru o mai bună colaborare şi înţelegere reciprocă a sarcinilor şi responsabilităţilor 
fiecăruia. 

g)  Oportunităţile de formare care încurajează cooperarea interinstituţională şi transfrontalieră 
ar trebui promovate. 

9.  Validarea formării iniţiale şi prima angajare 

9.1. Personalul penitenciar 

a)  Ar trebui să fie prevăzute teste/probe pe final de formare (scrise, orale şi practice, în funcţie 
de subiect), în vederea evaluării şi numirii candidaţilor care au parcurs cu succes cursurile 
de formare. Aceste teste/probe ar trebui să dovedească atât abilităţile şi cunoştinţele 
profesionale dobândite cât şi modul în care acestea sunt aplicate în practică. 

b)  Candidaţii care trec testele cu succes ar trebui să primească un certificat de absolvire a 
cursurilor sau o diplomă, în funcţie de durata şi nivelul formării, precum şi de statutul dobândit 
(de ex., funcţionar public). Orice licenţe aferente postului lor ar trebui revizuite, după cum 
este cazul. 

c)  Ar trebui prevăzută o perioadă de angajare protejată, de ex., cu un program de tutoriat şi un 
nivel mai scăzut de responsabilităţi, fiind benefică atât pentru noii membrii ai personalului cât 
şi pentru serviciul penitenciar în sine. 

 
d)  În măsura în care permite legea, cadrele nou recrutate vor face obiectul unei perioade de 

probă în care competenţa şi capacitatea lor de a-şi îndeplini rolul în mod corespunzător va 
fi evaluată înainte de confirmarea în funcţie. 
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9.2. Personalul de probaţiune 

a) Nivelul cursurilor de formare iniţială adresate personalului nou recrutat ar trebui să fie corelat 
cu cadrele de dezvoltare profesională continuă, iar conţinutul cursurilor ar trebui revizuit în 
mod regulat pentru a asigura relevanţa în raport cu rolurile şi sarcinile agenţiilor de probaţiune. 
Educaţia şi formarea ar trebui să aibă la bază cercetări şi bune practici în domeniu. 

b)  Ar trebui prevăzută o perioadă de angajare protejată, de ex., cu un program de tutoriat şi un 
nivel mai scăzut de responsabilităţi, fiind benefică atât pentru noii membrii ai personalului cât 
şi pentru agenţia de probaţiune în sine. 

c)  În măsura în care permite legea, cadrele nou recrutate vor face obiectul unei perioade de 
probă în care competenţa şi capacitatea lor de a-şi îndeplini rolul în mod corespunzător va 
fi evaluată înainte de confirmarea în funcţie. 

10. Calitatea educaţiei şi formării – eficacitate pe termen lung 

a) Curricula cursurilor de educaţie şi formare, precum şi activitatea formatorilor ar trebui evaluate 
regulat, din punct de vedere al calităţii şi relevanţei, şi, pe cât posibil, acreditate în conformitate 
cu cadrele naţionale. Acreditarea ar trebui realizată sau audiată de un organism independent. 

b) Pentru a îmbunătăţi calitatea cursurilor furnizate, ar trebui colectate şi diseminate date şi bune 
practici naţionale şi internaţionale. Formarea ar trebui să aibă la bază cercetări în domeniu şi să 
fie adaptată corespunzător, inclusiv lucrului cu categorii şi circumstanţe sociale în schimbare ale 
suspecţilor şi delincvenţilor. 

c)  Beneficiile pe termen mai lung ale formării ar trebui evaluate în timp prin studii asupra eficacităţii 
cursurilor în ce priveşte facilitarea îndeplinirii misiunii de către personal, respectiv – capacitatea 
organizaţiei de a-şi îndeplini funcţiile esenţiale.  

d)  Formatorii ar trebui să aibă o calificare profesională relevantă şi un nivel ridicat de experienţă, la 
rândul lor, de asemenea, ar trebui să fie evaluaţi regulat şi să beneficieze de cursuri suplimentare, 
după caz. 

e)  Metodele de formare faţă-n faţă ar trebui utilizate în mod sistematic. Ar trebui folosite şi alte 
metode şi instrumente, inclusiv învăţarea interactivă, e-learning şi învăţarea mixtă. 

f)  Prin programe de mentorat şi coaching, personalul poate beneficia de un plus de susţinere în ce 
priveşte implicarea proprie în dezvoltarea sa profesională. 

g)  Recunoscând importanţa învăţării de la alte discipline şi jurisdicţii, ar trebui facilitată cooperarea 
interinstituţională şi transfrontalieră în acest domeniu. Standardele elaborate la nivel internaţional 
şi asistenţa oferită de Consiliul Europei, de Uniunea Europeană, de Confederaţia Europeană de 
Probaţiune (CEP), de Organizaţia Europeană a Serviciilor Penitenciare şi Corecţionale (EuroPris), 
de Academiile Europene de Formare în domeniul Penitenciar (EPTA) ar trebui recunoscute şi 
valorificate.

  
11.  Dezvoltarea profesională 

a)  Ar trebui creat un sistem transparent de evaluări anuale ale performanţelor profesionale ale 
tuturor membrilor personalului, care să le permită acestora să avanseze în carieră şi să se 
dezvolte profesional. Personalul care întreprinde evaluările ar trebui instruit în consecinţă, pentru 
a asigura un sistem de evaluare corect. 

b)  Evaluarea ar trebui să reflecte nevoile de formare la nivel individual şi la nivel de serviciu, după 
cum este cazul. 

c)  Serviciile penitenciare şi agenţiile de probaţiune ar trebui să ofere, în mod regulat, oportunităţi 
de formare, în vederea îmbunătăţirii performanţelor profesionale şi evoluţiei în carieră, după cum 
este cazul. 
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d)  Ar trebui instituite cadrele necesare facilitării avansării în carieră, în speţă, prin dezvoltarea 
capacităţilor de leadership şi management, permiţând evoluţia în carieră în poziţii de management 
intermediar şi superior. Acest lucru nu ar trebui să împiedice folosirea mecanismelor de recrutare 
directă pentru posturile de conducere. 

e)  Dezvoltarea profesională nu trebuie să se limiteze la cadrele de promovare. Ar trebui căutate şi 
folosite şi alte forme de recunoaştere a competenţei, după cum este cazul. 

f)  Salariul şi condiţiile de serviciu ar trebui să corespundă competenţelor şi responsabilităţilor 
personalului. Condiţiile financiare, de angajare şi programul de lucru ar trebui reglementate prin 
lege şi ar trebui să permită recrutarea şi retenţia unui personal competent, care să-şi poată 
îndeplini sarcinile cu eficacitate şi omenie şi care să conştientizeze importanţa muncii sale 
pentru societate. Ar trebui prevăzut ca personalul să beneficieze de sprijin şi supervizare pentru 
a-l asista în misiunea sa. 

g)  Pentru a spori eficacitatea lucrului în cadrul serviciilor penitenciare şi al agenţiilor de probaţiune, 
precum şi între acestea, ar trebui încurajate activităţile în comun, amplasările în aceleaşi locaţii/
sedii şi detaşările de personal, în scopul formării sau lucrului. Astfel de demersuri ar trebui să 
aibă loc numai cu acordul persoanelor în cauză şi nu ar trebui să implice nici o modificare a 
situaţiei lor profesionale sau salariale. De asemenea, ar trebui luată în considerare posibilitatea 
detaşărilor internaţionale, în vederea promovării învăţării transfrontaliere. 

12.  Etica profesională 

a)  Serviciile penitenciare şi agenţiile de probaţiune ar trebui să dispună de un cod de etică pentru 
personalul lor, accesibil publicului, care ar trebui să fie parte integrantă din formarea iniţială şi continuă 
a personalului. Respectarea acestui cod ar trebui să facă parte din procedurile de evaluare. 

b)  Serviciile penitenciare şi agenţiile de probaţiune vor respecta acest cod de etică şi conduită 
profesională, care reprezintă un set de norme legate de moralitate şi desfăşurarea eficace a 
atribuţiilor. Obiectivul general este de a aplica sancţiunile şi măsurile penale cu integritate şi în 
limitele legii. Codul ar trebui să servească drept fundament al politicilor şi directivelor, regulilor 
şi reglementărilor, protocoalelor şi procedurilor, toate trebuind să fie respectate şi aplicate în 
activitatea de zi cu zi a personalului. De asemenea, codul ar trebui să cuprindă valori esenţiale, 
precum chibzuinţa, veracitatea, vigilenţa, respectarea drepturilor omului, în vederea facilitării 
reintegrării delicvenţilor în societate şi asigurării protecţiei publice. 

c)  Codul de etică ar trebui să reglementeze (fără a se limita la) aspecte, precum: răspunderea 
personalului, integritatea, respectarea şi protejarea demnităţii umane, îngrijirea şi asistenţa, 
echitatea, imparţialitatea şi nediscriminarea, cooperarea, confidenţialitatea şi protecţia datelor. 
Codul de etică ar trebui să reflecte principalele instrumente juridice internaţionale şi, în primul 
rând, Convenţia Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale, 
Convenţia Europeană pentru prevenirea torturii şi a tratamentelor sau pedepselor inumane 
sau degradante, precum şi Recomandările relevante ale Comitetului de Miniştri al Consiliului 
Europei, în speţă, nr. R(97)12 privind personalul responsabil de aplicarea sancţiunilor şi 
măsurilor, Rec(2006)2 referitoare la Regulile Penitenciare Europene, CM/Rec(2008)11 privind 
Regulile Europene pentru delincvenţii minori care fac obiectul unor sancţiuni sau măsuri, CM/
Rec(2010)1 cu privire la Regulile de Probaţiune ale Consiliului Europei, CM/Rec(2012)5 cu 
privire la Codul European de etică pentru personalul penitenciar; CM/Rec(2012)12 referitoare 
la deţinuţii străini, CM/Rec(2014)3 referitoare la delincvenţii periculoşi, CM/Rec(2014)4 privind 
monitorizarea electronică, CM/Rec(2017)3 referitoare la Regulile Europene privind sancţiunile 
şi măsurile aplicate în comunitate, CM/Rec(2018)5 referitoare la copiii cu părinţi deţinuţi, CM/
Rec(2018)8 privind justiţia reparatorie în materie penală, precum şi Ansamblul de reguli minime 
ale Naţiunilor Unite pentru tratamentul deţinuţilor (Regulile Nelson Mandela, 2015); Regulile 
Naţiunilor Unite pentru tratamentul femeilor deţinute şi măsuri neprivative de libertate pentru 
femeile infractori (Regulile de la Bangkok, 2010); Liniile directoare ale Naţiunilor Unite pentru 
prevenirea delincvenţei juvenile (Liniile directoare de la Riyadh, 1990); Regulile Naţiunilor Unite 
pentru protecţia minorilor privaţi de libertate (Regulile de la Havana, 1990); Convenţia ONU cu 
privire la drepturile copilului (1989); Ansamblul de Reguli minime ale Naţiunilor Unite cu privire la 
administrarea justiţiei pentru minori (Regulile de la Beijing, 1985). 
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* * *
Următoarele anexe prezintă, în linii mari, principalele domenii de formare a personalului penitenciar şi de 
probaţiune. Formarea personalului penitenciar şi de probaţiune este redată în două anexe separate. Acest 
lucru se datorează faptului că în multe ţări rolurile respective sunt îndeplinite de agenţii separate, în timp ce 
în altele serviciile penitenciare şi de probaţiune sunt integrate. 

Se recunoaşte, de asemenea, faptul că multe dintre principalele obiective şi misiuni ale serviciilor penitenciare 
şi de probaţiune sunt complementare, de pildă, încurajarea desistării şi reintegrării delincvenţilor, în scopul 
promovării siguranţei publice. Prin urmare, unele elemente ale acestor două matrice pot fi aplicate de la un 
serviciu la altul, în funcţie de structura serviciilor respective. Matricele prezintă principalele competenţe, iar 
acolo unde personalul are de îndeplinit funcţii mai specializate, este indicat ca el să beneficieze de educaţie 
şi formare aprofundată. 
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l d
e 

in
st

ru
ire

 a
r 

tre
bu

i s
ă 

ţin
ă 

co
nt

 d
e 

R
ec

om
an

da
re

a 
C

M
/

R
ec

(2
01

8)
8 

pr
iv

in
d 

ju
st

iţi
a 

re
pa

ra
to

rie
 în

 m
at

er
ie

 p
en

al
ă.

 

Su
sţ

in
er

ea
 ş

i d
ez

vo
lta

re
a 

pe
rs

on
al

ul
ui

 
În

tre
g 

pe
rs

on
al

ul
 a

ct
iv

 î
n 

ca
dr

ul
 a

ge
nţ

iil
or

 d
e 

pr
ob

aţ
iu

ne
 a

r 
tre

bu
i 

să
 a

ib
ă 

pa
rte

 d
e 

su
sţ

in
er

e 
ef

ec
tiv

ă 
ca

re
 s

ă 
îi 

pe
rm

ită
 s

ă-
şi

 î
nd

ep
lin

ea
sc

ă 
m

is
iu

ne
a 

cu
 e

fic
ac

ita
te

. 
Fo

rm
ar

ea
 i

ni
ţia

lă
 a

r 
tre

bu
i 

să
 i

nc
lu

dă
 i

nf
or

m
aţ

ii 
pr

iv
in

d 
tip

ur
ile

 d
e 

sp
rij

in
 d

is
po

ni
bi

l 
pe

rs
on

al
ul

ui
. 

P
er

so
na

lu
l 

ar
 t

re
bu

i 
în

cu
ra

ja
t 

să
 r

efl
ec

te
 a

su
pr

a 
pr

ac
tic

ii 
sa

le
. 

D
e 

as
em

en
ea

, 
ar

 t
re

bu
i 

să
 b

en
efi

ci
ez

e 
de

 s
pr

iji
n 

şi
 î

nd
ru

m
ar

e 
în

 c
ee

a 
ce

 p
riv

eş
te

 
co

op
er

ar
ea

 in
te

rin
st

itu
ţio

na
lă

 e
fic

ac
e.

 P
er

so
na

lu
l c

u 
re

sp
on

sa
bi

lit
ăţ

i m
an

ag
er

ia
le

 ş
i d

e 
su

pe
rv

iz
ar

e 
ar

 t
re

bu
i 

să
 fi

e 
in

st
ru

it 
cu

 p
riv

ire
 l

a 
m

od
al

ită
ţil

e 
de

 e
xe

rc
ita

re
 e

fic
ac

e 
a 

ac
es

to
r f

un
cţ

ii.
 În

 u
lti

m
ă 

in
st

an
ţă

, a
r t

re
bu

i a
vu

tă
 în

 v
ed

er
e 

şi
 p

os
ib

ili
ta

te
a 

de
 in

st
ru

ire
, 

în
 s

co
pu

l f
ac

ili
tă

rii
 a

lto
r 

fo
rm

e 
de

 s
us

ţin
er

e 
şi

 d
ez

vo
lta

re
 p

ro
fe

si
on

al
ă 

a 
pe

rs
on

al
ul

ui
, 

in
cl

us
iv

 m
en

to
ra

t ş
i c

oa
ch

in
g.

548_Recomd_CM_catre statele membre_macheta.indd   19 05.03.2020   10:20:59



20

548_Recomd_CM_catre statele membre_macheta.indd   20 05.03.2020   10:20:59


